

吳明敏

60/64 農經系/農經所

簡 · 要 · 事 · 蹟

吳明敏學長現職本校名譽教授、立法院最高顧問，曾任本校研究助理、講師、副教授、教授、主任、所長和教授會理事主席、台灣智庫執行委員、台灣銀行常務董事、台灣農業產學聯盟理事長、台澳國會議員聯誼會會長、立法院經濟及能源委員會召集委員和行政院政務顧問。提攜六位妹妹，亦兄亦父。高考及格、碩士班入學考試榜首第一名畢業、公費留學、俄亥俄州立大學傑出博士論文獎和國際校友獎、西澳省政府貢獻表揚獎、加拿大牛肉出口協會貢獻表揚獎。促成本校和多所國際知名大學簽署「學術合作備忘錄」、西澳省政府和台灣省政府簽署「農業科技合作協議」。2000年以來投入農業政策改革，經常發表政策評論，彙整建言出版專書8冊，多數切中時弊，緊扣社會脈動。擔任立委期間，推動本校與工業區策略聯盟，爭取旱溪整治排水計畫，任期屆滿獲台灣澄社和商業週刊肯定，以及興大之光-特別貢獻獎。



一位百分之百的中興人

中興大學，我的最愛

1967年，我考上興大就讀農經系，從此展開了生命志業的追尋；悠悠歲月，迄今進入第四十二年，這之間除服兵役外，人生的菁華歲月都在這裡渡過，校園的一景一物，一草一木，人事的變遷流轉，都已深植我心，對於這所大學，我有著與自己的家同等重要的歸屬感。

這個月，我剛好滿六十歲。近幾年偶遇前後期加入本校服務的同仁，總覺他們白髮蒼蒼，老傢伙一個，才警覺到自己也年華老逝。唯記憶的光影仍舊清晰，這裡不僅是我的職場所在，更有初戀記憶、成家過程以及精神淬鍊、生命茁壯的發展軌跡，如今經歷時間的醞釀與發酵，這總總仔細嚐來，竟有著一番像老酒般芳醇深切的風味。

每當腳步跨入興大校園那一剎那，胸中便湧現一股悸動，那是青春時追求夢想的熱情。很驕傲可以身為興大的一份子，高興和煩惱時我經常喜歡唱校歌，雖然裡面幾個用字我曾經一知半

解；但它卻是深深溶入我血液脈動的生命旋律。

42，順利平安

大學入學前，先赴竹子坑新兵訓練中心接受「大專集訓」，媽媽來信：「夕陽西下近黃昏，我和妹妹們仍忙著『打草繩』，最近我眼睛不太舒服，你在部隊要聽話、要保重」。我是長子，下有七位妹妹，當時家計極為艱難，父母竭盡所有，把希望寄託在我身上，看起來只有我有機會唸大學。暗地裡告訴自己「要用功讀書，要自立更生，能力所及一定要照顧妹妹們」。

大一暑假，留台中當家教、讀書，患了B型感冒猶堅忍著不想就醫，發燒、頭痛持續數天，仍然沒有好轉的跡象；不得已才向家裡要錢，媽媽寄來420元，並告知「42代表順利、平安」。其實，當時家裡沒錢，媽媽把零錢20元也塞入信封。

四十多年前的高雄縣彌陀鄉，莊稼農事和捕魚是主業。香蕉等竹籠包裝材料，需草繩網綁，「打草繩」也是村民賺取微薄收入的來源之一。我們家在下寮（今光和村），可看到海邊的防風

林，彌陀在台南和高雄中間，東邊有岡山空軍機場阻隔，西臨台灣海峽，發展受限，尤其戰後農村經濟蕭條破敗，居民生活貧瘠清苦。在黝暗的記憶中，幾次除夕，爸爸為躲債主，沒回家吃年夜飯。稀疏的炮竹聲中，那種和著淚水的辛酸，至今猶烙印於腦海中，不曾抹去。

工讀勤學，父母的驕傲

大一入學，我即申請工讀，大學四年，靠著掃教室、割草、家教、獎學金以及幫忙師長的農村經濟調查等收入，支付生活費。大學一直到完成博士學位，除了就診的420元，沒跟家裡拿過一毛錢。每日清晨六點，學校老王吹起床號前，我已整理豆乾床鋪、掃好教室，在溫習功課、背英文單字。

我知道要申請獎學金、繼續深造，非用功不行，同學送我外號：「書蟲」。1971年大學畢業，考上財務預官，也通過高等考試。爸爸兩年前過世，生前最喜歡向朋友說他的兒子多有成就，我放假回彌陀，他都會再三交代頭髮不能太長，要穿中興大學校服結領帶或穿西裝結領帶。

1971年中秋前夕，爸爸車禍，嚴重腦震盪，住院一個多月後回家休養，11月初大清早看到高考榜單，執意下床，拖行病軀手持榜單，高興地循著鄰里親友，挨家挨戶告知。1973年我考上母校農經所碩士班入學考試榜首，農經所被排在榜單的首位，爸爸說我是中興大學研究所入學考試第一名。

1971-1973年服役期間，由於具公務員任用資格，農民銀行、海關和吉安鄉公所等均曾主動通知，邀我是否退役後可前往報到就業。耶魯大學李門輝叔父也來信，告知可申請耶魯經濟系，他要幫忙墊學費、付保證金，食宿跟他一起。但為兼顧求學和妹妹們，我放棄就業和出國。

提攜妹妹，內人支持

1973年考上母校農經所碩士班，放榜隔週即在合作街租下一間公寓。當時，大妹在高雄客運當隨車車掌，賺錢補貼家用。二妹讀完空中高中，賦閒在家，三妹高職畢業，任公所臨時雇員，四妹和五妹國中，兩位小妹還是國小學生。為了回饋家裡，經規劃安排，除大妹之外，其餘6位陸續來台中與我同住。

合作街的租屋有三個房間，除了保留一間，其餘兩間出租，餐廳也用布簾圍住出租，兄妹4-7位擠一間。我鼓勵妹妹們繼續升學，她們都很上進，經常讀到深夜等我從農經所回家，後來也都大學畢業或赴日留學，有不錯的出路和歸宿。1981年，小妹考上興大外文系的同時，我得到國科會資助赴美國進修博士學位。

1986年元月我取得博士學位，並獲當年母校農業經濟最佳博士論文獎。1973-1986，前後14年，最該感謝的是內人謝麗雪-她是我農經系學妹，1975年我們結婚，麗雪辭掉台北農委會工作轉任台中家商教職，薪水不留一毛錢，幫忙姑姑們的學費和家裡生活費，絲毫沒有怨言，她是「最佳嫂嫂」，也是公婆眼中的好媳婦，當然更是我心中最敬愛、最婉慧的賢妻。



吳明敏學長媽媽70歲生日全家福

走出象牙塔，真心疼農民

1990年代，台灣農業資金、技術和人才不斷外流，國外農產品大量入侵，農產品外銷競爭力持續衰退，農學院畢業生難以學以致用，進入農民團體服務，越來越多的農村青年因社經地位低落娶外籍新娘。50歲（1997）那一年的生日，我給自己許願，要踏出校門、幫忙農民，讓他們過好日子。自認為鄉下長大，學農業經濟，面對WTO後自由化對台灣農業的衝擊，如果沒有辦法幫忙農民，讀書何用？於是，拋開發表學術論文的主流思維，開始深入農村、接觸農民、瞭解農業。2000年起迄今，平均每月發表一篇政策論述，也彙整產官學建言出版專書八冊，多數切中時弊，緊扣社會脈動。

2000年政黨輪替，我看到了農業政策改革的曙光，積極參與「台灣智庫」的催生，負責農業論壇。2004年，更進一步推動成立「台灣農業產學聯盟」，擔任理事長。智庫是產官學對話平台，旨在釐清和拉近產官學界彼此對議題的認知差距。聯盟以「真心疼農民 用心愛台灣」為成立宗旨，期待經由專家的智慧，改善農民生活。



吳明敏學長和李茂盛學長夫婦等參訪休閒農業

2005年民進黨徵召我出任不分區立委，之前我不是黨員，但為了協助農民的理想，必須藉助於政治力，我選擇了從政。父親和同仁多次向我求證，到底花多少錢才能擔任立委？事實上我沒花任何一毛錢。2006年1月進入立法院，我的研究室兢兢業業，接受無數陳情，為農業把關。然而立法院是政治的競技場，學者從政要付出很大的代價，堅持理想無比寂寞，理論上對的事，經常窒礙難行。擔任立委期間，指陳時弊，帶領農民走出困境始終是我最重要的目標；而幫忙母校興大也一直常在我心。

回饋感恩，獲聘名譽教授

立委任期屆滿，獲頒「興大之光-特別貢獻獎」，獎座上寫著：「吳明敏教授惠存 擔任立法委員期間，積極為本校師生舉辦政經講座，推動中彰投工業區產官學合作策略聯盟，使外界對本校研究成果有更深入瞭解，並有效拓展本校產學合作觸角。此外，亦積極爭取政府專款補助旱溪排水治理計畫經費四億餘元，不僅奠定本校基礎設施、擴大校地，亦使本校生態藝術廊道更臻完整，對本校邁向頂尖大學卓有貢獻」。

很欣慰能幫忙母校爭取到「旱溪排水治理計畫」，我也曾促成興大與中彰投21個工業區服務中心等簽訂合作策略聯盟協議，簽約儀式的致詞稿，我這麼寫：「.....，趁此機會把一個恢宏大學的理想性釋放到民間，以興大豐沛的知識及人文資源，來充實周遭人民的生活內容，屆時這條旱溪裡將有源源不斷的活水流動，是知識的、文化的，也是承載良知的活水，灌溉到人們心中那畝田裡」。

多年來我踏出校門，減少關心學校行政、指導學生、不寫期刊論文，雖然師生們有相當體

諒，總覺過意不去。今年4-5月間，我說服自己：「該是挪出位置，讓給年輕人的時候」。8月1日起退休生效，獲興大母校聘為第13號名譽教授，是最值得珍惜的榮譽。

學術志業，生命的風采

這輩子得到一些榮譽，1994年獲得的美國母校俄亥俄州立大學食品農業和環境科學院國際校友獎、還有2006年不分區立委以及2008年興大母校名譽教授，較值得一提。除名譽教授外，我從未主動申請任何榮譽或獎項，這次傑出校友之申請，事先也不知情，七月在泰國客座，回國後接到通知，幾經打聽才知道是應經系向校友會推薦，感謝母系師長的青睞。

1994年秋天，我榮獲美國母校國際校友獎，10月底11月初，爸爸和媽媽陪我前往接受頒獎。十四年後今天，媽媽84歲，我獲得興大母校聘為名譽教授、獲頒傑出校友，她一定很為我感到驕傲。可是父親已經辭世，如果他還在，一定又會到處打電話、炫耀。

落葉歸根，更加擁抱

四年多前，我參選母校校長，治校理念的結尾有這麼一段：「中興湖畔的夕陽，是四十載來烙印在我靈魂深處的景象，周遭的建物，已從農場果園、低矮平房，變成矗立雲霄的教學大樓，不變的是天邊緩緩西沈的夕陽。……，若有一天，在中興湖畔，有優質的餐廳，有來自各國的交換學生穿梭小徑分奔教室，退休員工、校友、一對對攜手散步，舉目望去，湖面碧綠……，有老師請學生品嚐惠蓀咖啡，討論著課堂習題，甚至指引走出人生的迷惑等……」。這些年，校務進步，我的夢想場景，似已指日可待。

有許多人和事應該感謝，小學五六年級一直到高中，我被安排住在台南市媽媽的娘家，外公外婆和舅父母、姨父母供我食宿；國內外求學時，多位師長幫忙學業解惑和支助獎助學金；興大網球俱樂部的同仁球友，不嫌我球技差勁，封我外號「大國手」；還有那課堂上許多熱誠求知、晶瑩透亮的智慧眼神，他們都是給我生命以能量，而得以發光發熱的根源。

台灣的未來和農業前景，正處關鍵性的十字路口，期待學界同仁，於研究教學和發表學術論文之餘，能多騰出時間踏出校門，深入社會基層，協助黎民庶衆，體貼他們的苦難。價值信念正確，才可能有一些成就。希望大家抓緊現在每一時刻，共同為台灣的後代子孫，建構有競爭力的美麗家園。



吳明敏學長獲美國俄州大傑出國際校友獎，父母陪同

